

практически весь объем выпущенной резидентами промышленной продукции был реализован за пределы Республики Беларусь. Доля экспортной выручки от реализации продукции за пределы Беларуси в общем объеме выручки по СЭЗ составила 60 % и более. По СЭЗ «Минск» в 2023 году значение достигло 74,7 %, увеличившись на 10,9 п. п. к уровню 2021 года, а по другим СЭЗ наблюдается негативная тенденция, проявляющаяся в сокращении доли экспортной выручки [3].

В 2021-2023 гг. сальдо внешней торговли товарами было положительное по всем СЭЗ, но при этом выявлена негативная тенденция снижения показателя в 2023 году по сравнению с 2021 годом по четырем из шести СЭЗ: «Гомель-Ратон», «Витебск», «Могилев» и «Гродноинвест». Наибольшее превышение экспорта товаров над импортом обеспечила СЭЗ «Минск» – 1616,1 млн долл. США. Ситуация с сальдо внешней торговли услугами обратная: сформировалось отрицательное значение по каждой СЭЗ, что говорит о превышении импорта услуг над экспортом. Исключением являются СЭЗ «Витебск» в 2021 году и СЭЗ «Минск» в 2023 году, когда значение показателя было положительным и составило 3,76 и 8,23 млн долл. США соответственно. Несмотря на это наблюдается позитивная динамика, которая проявляется в уменьшении отрицательного внешнеторгового сальдо по услугам во всех зонах, кроме СЭЗ «Витебск», где показатель ежегодно ухудшается из-за сокращения экспорта и роста импорта услуг [3].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что при сравнительно небольшой территории и количестве организаций-резидентов, СЭЗ оказывают положительное влияние на общеэкономическое развитие и динамику макроэкономических показателей страны, формирование бюджета и внебюджетных фондов. Несмотря на внешнее санкционное давление, созданная система льгот и преференций в СЭЗ в совокупности с усилиями резидентов по освоению новых рынков сбыта продукции, в перспективе положительно скажется на показателях их деятельности и регионов в целом, поспособствует укреплению и налаживанию торгово-экономического сотрудничества с другими государствами, развитию экспортоориентированных и импортозамещающих производств, основанных на новых и высоких технологиях, а значит, и росту конкурентоспособности национальной экономики.

Список использованных источников

1. О свободных экономических зонах [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 07.12.1998 № 213-З. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=H19800213> – Дата доступа: 30.03.2024.
2. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть) [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, 29 декабря 2009 г., № 71-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.
3. Свободные экономические зоны [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/statistika-malykh-territoriy/cvobodnye-ekonomicheskie-zony/?ysclid=luvrl4fv2o862628726>. – Дата доступа: 13.03.2024.

УДК 332.122

ОСОБЕННОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОЭЗ «БРЕМИНО-ОРША»

Москалёва Т. С., студ., Домбровская Е. Н., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье представлена краткая характеристика действующей в Республике Беларусь ОЭЗ «Бремино-Орша». На основе информации из нормативно-правовых актов проведена сравнительная характеристика основных льгот и преференций, предусмотренных в ОЭЗ и СЭЗ Республики Беларусь, выявлены конкурентные преимущества для инвесторов.

Ключевые слова: ОЭЗ, СЭЗ, резидент, налоговые льготы, преференции.

С целью решения задач социально-экономического развития государства, а также отдельных отраслей и регионов, в странах создаются ограниченные территории с особым юридическим статусом или особые экономические зоны (ОЭЗ). Как правило, наличие такого статуса предполагает применение определённых законодательством льгот и преференций для резидентов и инвесторов ОЭЗ, что является привлекательным для них в части минимизации затрат, доступа к инфраструктуре и снижения административных барьеров. Создание ОЭЗ представляет интерес для государства с точки зрения привлечения инвестиций, передовых технологий производства, получения новых рабочих мест, развития экспортной базы и импортозамещения. Целью исследования является изучение особенностей деятельности ОЭЗ в Республике Беларусь, проведение сравнительного анализа основных характеристик по отношению к свободным экономическим зонам (СЭЗ) Республики Беларусь.

В целях интеграции Республики Беларусь в глобальные логистические схемы товародвижения, развития Оршанского региона и привлечения прямых инвестиций, Указом Президента Республики Беларусь №106 от 21.03.2019 была создана особая экономическая зона «Бремино-Орша». Предпосылками создания ОЭЗ на данной территории послужили следующие факторы: пересечение автомагистралей E30/E95; международный аэропорт «Орша»; международная железнодорожная линия; близость к границе Российской Федерации; наличие фитосанитарной, ветеринарной и таможенной служб [1]. Строительство мультимодального промышленно-логистического комплекса «Бремино-Орша» было предусмотрено Указом Президента Республики Беларусь от 31.12.2018 г. № 506 «О развитии Оршанского района Витебской области» с целью решения основной задачи, предусматривающей ускорение развития Оршанского района, повышение доходов населения до среднеобластного уровня, создание комфортных и безопасных условий для жизни граждан, снижение дотационности местного бюджета [2].

Органами управления ОЭЗ «Бремино-Орша» являются национальный логистический оператор ООО «Бремино групп», осуществляющий непосредственное управление ОЭЗ, и ГУ «Администрация свободной экономической зоны «Витебск», выполняющее отдельные административные функции [1]. ОЭЗ «Бремино-Орша» представлена логистической и промышленной зонами. Логистическая зона общей площадью 95 га включает в себя: мультимодальную инфраструктуру (автосообщение, железнодорожное и авиасообщение); железнодорожный терминал; контейнерную площадку на 1100 TEU; склады (временного хранения, таможенный, общего пользования Класа А, морозильник, холодильник); административные и офисные помещения; пункт таможенного оформления, фитосанитарный и ветеринарный контроль; мультимодальный промышленно-логистический комплекс. Площадь промышленной зоны составляет 135 га и включает в себя: универсальные многофункциональные промышленные модули; склад общего пользования; 2 шоу-рума; гостиницу, ресторан; административные и офисные помещения; стоянки для грузовых и легковых автомобилей. Помимо этого, на территории присутствуют ведомственный пункт таможенного оформления, банковское отделение и страховой агент [3].

Для финансирования создания и содержания инфраструктуры, а также прочих расходов, связанных с функционированием ОЭЗ «Бремино-Орша», формируется фонд развития за счёт денежных средств, уплачиваемых резидентами и инвесторами из различных источников (например, отчисления по договорам субаренды; процентные доходы; перечисление части чистой прибыли (дохода); заемные средства; доходы управляющей компании и др.).

В качестве резидентов ОЭЗ «Бремино-Орша» могут быть зарегистрированы юридические лица с местом нахождения на её территории, реализующие или планирующие реализовать инвестиционный проект, по которому заявленный объём инвестиций должен составлять сумму, эквивалентную не менее 5 млн. долларов США (при осуществлении инвестиций в течение трёх лет со дня заключения договора – от 500 тыс. до 5 млн долл. США), а при реализации инвестиционного проекта с осуществлением научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ – не менее 500 тыс. долларов США [1]. Для регистрации в качестве резидентов СЭЗ установлены меньшие границы объёма инвестиций: не менее 1 млн евро или не менее 500 тыс. евро при условии их осуществления в течение 3 лет [4].

По данным официального сайта управляющей компании ОАО «Бремино групп» список резидентов ОЭЗ «Бремино-Орша» (на 18.12.2023) включает шесть юридических лиц.

Действующие резиденты ОЭЗ «Бремино-Орша» были зарегистрированы в 2019, 2022 и 2023 годах с целью реализации инвестиционных проектов по строительству и дальнейшего осуществления на территории ОЭЗ своей деятельности в сферах пищевого производства, оптовой торговли и оказания услуг перевозки и обработки грузов, сдачи в аренду имущества и испытанию оборудования. Небольшое количество резидентов ОЭЗ объясняется действием санкций со стороны ряда европейских государств в отношении Беларуси.

На территории зоны утвержден специальный правовой режим сроком на 50 лет, который предполагает наличие законодательно установленных льгот и преференций. Преференции для резидентов СЭЗ и ОЭЗ в сфере земельных и трудовых отношений, а также строительства по некоторым пунктам схожи, однако наблюдаются и отличия. Так, например, в области земельных отношений в ОЭЗ для резидентов не предусматривается освобождение от арендной платы за участки как для резидентов СЭЗ, однако есть преференции в части вопросов владения и распоряжения земельными участками. При строительстве и приёмке в эксплуатацию объектов в ОЭЗ имеется преимущество, которое позволяет упрощать и ускорять первоначальные этапы инвестиционного проекта.

В области налогообложения резиденты ОЭЗ «Бремино-Орша» освобождаются от: налога на прибыль в отношении товаров (работ, услуг) собственного производства в течение 9 календарных лет; налога на недвижимость в течение 20 календарных лет; при перечислении учредителям прибыли, дивидендов и приравненных к ним доходов не уплачивается оффшорный сбор, а ставка налога на прибыль, подоходного налога равна 0 % в течение 5 календарных лет [1]. При этом для резидентов СЭЗ по налогу на прибыль не ограничен срок действия льготы, а по налогу на недвижимость срок составляет 3 года с даты регистрации резидента, причём данная льгота не действует по объектам, взятым или сданным в аренду или иное пользование [5].

Важным отличием ОЭЗ «Бремино-Орша» является наличие управляющей компании, включённой в состав резидентов, однако имеющей отличия при предоставлении льгот в части налогообложения. Так, управляющая компания освобождается от: налога на прибыль до 1 января 2033 г. в отношении прибыли от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства, капитальных строений, а также в отношении суммы доходов от операций по сдаче в аренду (субаренду) движимого и недвижимого имущества резидентам; налога на недвижимость на срок действия специального правового режима. Также до 1 января 2033 года по дивидендам и приравненным к ним доходам, начисленным управляющей компании юридическими лицами, не исчисляется налог на прибыль, а до 1 января 2028 года ставка налога на доходы по роялти составляет 5 % [1].

При исчислении налога на прибыль резидентов СЭЗ доходы от реализации основных средств, нематериальных активов, имущественных прав и внереализационные доходы не освобождаются от уплаты налога, а для резидентов ОЭЗ при расчёте данного налога в состав внереализационных доходов и расходов не включаются курсовые разницы [4], [1].

До 1 января 2033 г. для управляющей компании и резидентов ОЭЗ предусмотрены:

- вычет в полном объеме сумм НДС, при строительстве и оснащении объектов;
- освобождение от НДС оборотов по безвозмездной передаче проектной документации на объекты, по реализации, сдаче в аренду (субаренду) объектов недвижимого имущества [1].

В СЭЗ данные льготы не применяются. Также стоит отметить, что на территориях СЭЗ не предусматривается уплата земельного налога по земельным участкам при условии реализации резидентом своих товаров (работ, услуг), в то время как на территории ОЭЗ данная льгота не действует.

Для стимулирования экспорта и импортозамещения на территории ОЭЗ, как и на территориях СЭЗ, применяется процедура свободной таможенной зоны (СТЗ). В границах СТЗ не уплачивается НДС: по товарам для внутреннего потребления, изготовленным с использованием иностранных товаров, помещенных под таможенную процедуру СТЗ (а также таможенные пошлины при экспорте товаров за пределы ЕАЭС); по ввозимым воздушным судам и не производимым в Беларуси железнодорожным подвижным составам. Однако обязанность по уплате НДС в отношении товаров, ввезенных с применением льгот, возникает, если в течение 5 лет со дня помещения товаров под таможенную процедуру совершены сделки, предусматривающие переход права собственности на товары. Также от ввозных таможенных пошлин и НДС освобождаются оборудование, запасные части, сырье, материалы, используемые в инвестиционном проекте [1].

Таким образом, на основе проведённого анализа, можно сказать, что ОЭЗ «Бремино-Орша», являясь относительно молодой в сравнении с СЭЗ, в перспективе продолжит расширяться и привлекать новых инвесторов и резидентов, благодаря наличию развитой инфраструктуры и ряда преференций, не предусмотренных в СЭЗ Республики Беларусь или имеющих сравнительное конкурентное преимущество. Дальнейшее функционирование ОЭЗ «Бремино-Орша» будет содействовать социально-экономическому развитию Оршанского района и Витебской области в целом, повышению имиджа страны. Следовательно, в перспективе можно рассматривать создание подобных ОЭЗ и в других районах Республики Беларусь, нуждающихся в привлечении инвестиций для их будущего развития.

Список использованных источников

1. О создании особой экономической зоны «Бремино-Орша» [Электронный ресурс]: Указ Президента Республики Беларусь от 21.03.2019, № 106. – Режим доступа: <https://www.bremino-sez.by/upload/iblock/8b3/8b3d2b65f9ab35401ef6a336d93e7392.pdf>. – Дата доступа: 30.03.2024.
2. О развитии Оршанского района Витебской области [Электронный ресурс]: Указ Президента Республики Беларусь от 31.12.2018, № 506. – Режим доступа: <https://www.bremino-sez.by/upload/iblock/dbb/dbbf00025ad1272f06c6590d54298f7b.pdf>. – Дата доступа: 30.03.2024.
3. Официальный сайт «ООО «Бремино групп» [Электронный ресурс]. – 2024. – Режим доступа: <https://www.bremino-sez.by/>. – Дата доступа: 30.03.2024.
4. Официальный сайт СЭЗ «Минск» [Электронный ресурс]. – 2024. – Режим доступа: <https://www.fezminsk.by/investoram>. – Дата доступа: 30.03.2024.
5. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть) [Электронный ресурс]: 29 декабря 2009 г., № 71-3 : принят Палатой представителей 11 декабря 2009 года; одобрен Советом Республики 18 декабря 2009 года // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk0900071>. – Дата доступа: 30.03.2024.

УДК 336.761

СТРУКТУРА И ДИНАМИКА РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ КИТАЯ

Асоблева П. С., студ., Прокофьева Н. Л., к.э.н., доц.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В данной статье рассмотрены фондовые биржи Китая, а именно: Шанхайская, Шеньчженьская и Пекинская. В работе проанализирована структура данного рынка и его ключевые инструменты, а также проведён анализ акционерных прав и представлена классификация акций, торгуемых на биржах, исследованы основные типы облигаций. Проведён анализ инструментов, используемых китайскими компаниями для финансирования инноваций.

Ключевые слова: Китай, фондовая биржа, рынок ценных бумаг, акции, облигации.

Рынок ценных бумаг Китая представлен крупнейшими фондовыми биржами – Шанхайской и Шэньчженьской, Пекинской фондовой биржей, созданной на основе внебиржевой системы торговли акциями Национальной биржи акций и котировок (NEEQ), межбанковского рынка долговых ценных бумаг, внебиржевого рынка облигаций коммерческих банков.

Крупнейшей биржей Китая является Шанхайская, на ней обращаются акции крупнейших национальных эмитентов. Ее доля в совокупной капитализации биржевого рынка в 2021 г. составила 56,7 %. Пекинская фондовая биржа была создана на основе внебиржевой системы NEEQ в 2021 г. для финансирования инновационных малых и средних предприятий (МСП) Китая. Совокупная капитализация биржевого рынка акций Китая за период с 2003 по 2021 г. выросла с 4,2 до 91,6 трлн юаней.

Особенностью китайского рынка акций является многоуровневая структура прав на акционерный капитал. С 1992 г. были введены первые национальные стандарты, которые